

# 特朗普上任“三把火”： 把把烧向奥巴马

美国第45任总统特朗普当地时间20日宣誓就职，美国由此正式进入“特朗普时代”。中国有句老话叫“新官上任三把火”，特朗普也不例外。上任首日特朗普便连发几道政令，把把火都烧向奥巴马！

奥巴马夫妇乘坐  
直升机离开国会山



1月20日，总统就职典礼结束后，特朗普(中左)与前任总统奥巴马(中右)交谈。

## ■医改 奥巴马执政8年苦心经营

奥巴马医改即《平价医疗法案》，已经将超过2000万人纳入医疗保险体系，让无医保的美国民众比例从2010年的16%降至去年的8.9%。2009年奥巴马就任伊始，就将医改作为重点议题，并誓言在2009年年内“启动全面改革医保体系计划”。但奥巴马的医改方案不仅受到对手共和党的屡屡阻挠，美国民众对医改的诟病也并未减少。法新社评论称，奥巴马医改是奥巴马执政8年苦心经营的最重要改革，被奥巴马视为他最重要的政绩。

## 特朗普就职不到24小时叫停

废除奥巴马医改，是2016年大选期间特朗普的核心主张之一。大选后，参众两院共和党领袖多次表示将把废除奥巴马医改作为新一届国会的第一要务。分析人士普遍认为，在特朗普政府执政初期，奥巴马医改将成为共和、民主两党新一轮党争的一大焦点。美国有线电视新闻网20日报道称，特朗普就职不到24小时，便签发首道行政命令，叫停奥巴马医改计划，践行

了其竞选期间的承诺。

特朗普首次是在白宫椭圆形办公室工作，并在大批记者的见证下签署第一道行政命令，要求联邦政府部门“减轻奥巴马医保的负担”。特朗普并没有回应提问及透露详情。白宫新闻秘书斯派塞回应记者，行政命令是废除及取代奥巴马医保的其中一部分。

## ■气候行动计划 美国第一份全国气候行动计划

“气候行动计划”是奥巴马于2013年公布的美国第一份全国气候行动计划，其核心是减少温室气体排放大户——发电厂的碳排放，并加强可再生能源发展。该计划主要靠总统的行政权力推行，并没有通过国会立法，因此容易被特朗普通过行政权力推翻。

## 被列为要优先处理的头号问题

白宫网站列出特朗普政府将要优先处理的6大头号问题，其中第一条是“美国优先能源计划”。全文只有短短的7段，第二段承诺，特朗普政府“致力于消除有害与不必要的政策，诸如‘气候行动计划’”，“取消这些限制将极大地帮助美国工人，未来7年工资增长将超过300亿美元”。特朗普曾称气候变化是骗局，并在选举期间威胁要退出

联合国应对气候变化的《巴黎协定》。在削减碳排放走向消极的同时，特朗普政府计划加大石油生产，复兴美国煤炭产业。这些计划遭到环保机构的批评与反对。

最新公布的计划说，美国拥有大量未开发的能源储备，如页岩气、石油和天然气，预计总价值达50万亿美元。美国必须充分利用这些资源，所获得的收入将用于重建美国的道路、学校、桥梁和公共基础设施。新计划承诺发展清洁煤技术，复兴受到太久伤害的美国煤炭产业。

新计划还称，特朗普政府承诺实现能源独立，摆脱对欧佩克产油国与任何对美国利益持敌意国家的依赖。作为新政府反恐策略的一部分，美国和海湾地区的盟友将合作建立“积极的能源关系”。

## ■TPP 奥巴马卸任前还在继续推动

过去几年，奥巴马一直在大力推动跨太平洋伙伴关系协定(TPP)谈判。2016年11月19日，奥巴马还在秘鲁抓住任内最后一次机会召集TPP参与国首脑开会，希望他们能继续推动这个协定。

跨太平洋伙伴关系协定(TPP)是奥巴马政府的重要政治遗产，曾被美国《华尔街日报》称作是美国“转向亚洲”战略的支点。12个成员国经过5年多谈判，于2015年10月就TPP协议达成一致，2016年2月正式签署协定文本，获得各国立法机构批准后即可生效。

## 特朗普称上任百日之内退出

2016年11月21日，特朗普公布其上任百日之内将推出的政策，其中就包括发布退出TPP的意向声明，此举无疑将奥巴马踢得不轻。特朗普还表示，TPP对于美国来说是潜在的灾难。如今，眼看TPP就要胎死腹中，美媒认为，无法通过这项贸易协定，对奥巴马来说是一个苦涩的挫败。

《星洲日报》的分析称，特朗普若付诸行动取消协定，对美国而言将弊多于利。其实美国制定有关协定，表面上是在自由贸易的基础上巩固与欧洲和亚太地区盟友的战略合作关系，目的却是为了维护美国在全球政治经济的主导地位。倘若协定能够延续，必能提升美国在全球的经济和外交地位，要是特朗普坚持取消或退出协定，美国主导世界贸易的角色将减弱。

## ■美古关系 奥巴马为数不多的外交遗产

美古关系的改善算得上是奥巴马任期内为数不多的外交遗产之一。2009年奥巴马入主白宫后，推动改善美古关系。2014年12月，两国宣布开启关系正常化进程。2015年7月，两国宣布恢复外交关系并决定互开使馆。美古先后在通邮、通商、通航“三通”问题上取得进展。2016年3月，奥巴马访问古巴，成为近一个世纪以来首位踏上古巴土地美国总统，而他与古巴领导人劳尔·卡斯特罗的会谈，也成为美

古关系史上的重要时刻。在此背景下，两国签订了不同领域的多份协议。

## 特朗普放狠话：将彻底终结合作

特朗普在竞选中认同应与古巴恢复外交关系，但他同时认为，奥巴马应该对古巴政府施加更大压力，迫使其作出更多让步后才能放宽旅游和贸易限制。特朗普曾在“推特”上发文称，“如果古巴不能制定对古巴人民、美国人民以及美国有利的政策的话，我将彻底终结合作。”

巴西主流媒体《环球报》称，特朗普发表这一言论正值卡斯特罗去世不久，无疑会对未来美古关系的走向造成一定影响。美国《财富》杂志称，古巴人愈加担心特朗普会切断古美刚建立起的贸易和旅游关系，让奥巴马持续两年缓解两国关系的努力毁于一旦。

## ■伊核协议 经马拉松式谈判取得进展

自2013年伊朗新总统哈桑·鲁哈尼上台以来，美国与伊朗关系呈现出解冻迹象，奥巴马就开始积极力促伊朗核谈判进程，希望取得突破性进展，成为总统生涯的外交遗产。

2015年7月，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)经过多年马拉松式艰难谈判，终于达成伊核问题全面协议。2016年1月，奥巴马正式签署行政命令，决定根据该协议要求解除对伊朗相关经济制裁。

## 特朗普多次表示将单方面退出

美国国会共和党人普遍反对伊朗核协议，认为解除对伊朗的相关经济制裁不利于阻止伊朗获得核武器。特朗普在总统竞选期间曾多次表示，他上任后美国将单方面退出伊朗核协议，并称取消对伊经济制裁是美国历史上达成的最糟糕的一项协议。

特朗普的外交事务顾问瓦利德·法勒斯表示，特朗普将要求重审和修正伊朗核协议。分析称，协议的变化将影响美国的中东政策，也将影响中东的形势以及各国在中东势力的变化。

## 【相关新闻】 总统办公室换装“土豪金”

从当地时间20日中午宣誓就任总统，到当晚向媒体记者开放白宫椭圆形办公室，特朗普短短几小时已让这片总统办公区焕然一新。

记者注意到，椭圆形办公室从地板到天花板都发生了变化：奥巴马时期选用的、边缘印有5名美国历史名人名言警句的地毯被撤换，取而代之的是一块边缘由花环点缀的金色地毯；窗帘同样选取金色，替换了之前的深红色窗帘；办公室还换了一些新家具，但名为“坚毅桌”的总统办公桌被沿用。

此外，先前被奥巴马挪走的英国前首相丘吉尔半身像重回椭圆形办公室，奥巴马时期添置的美国民权运动领袖马丁·路德·金半身像依旧被放置于办公室内。(据新华社报道)

### 中国长城资产管理公司呼和浩特办事处 债权转让公告

中国长城资产管理公司呼和浩特办事处于2017年1月20日将其享有的内蒙古利通路桥有限公司的主债权及抵押、担保合同项下的全部权利，依法转让给袁军成。中国长城资产管理公司呼和浩特办事处特此公告，通知借款人及担保人。债权自转让之日起，债务人与担保人应向新的债权人偿还债务。

特此公告  
中国长城资产管理公司呼和浩特办事处  
2017年1月20日